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F@al@ blserlcească-polltlcd - Apare în fiecare Sâmbătă 

Congresul general al Agrului iea proporţii grandioase — Mulţimi nenumărate la praznic 
— Catedrala nou zugrăvită, o mândrie a Bisericii noastre — Regele participă 

la serbări — Suveranul în procesiune euharistică 
Toate congresele Agrului au fost manifesta

ţiei impunătoare. Toate au fost încadrate în 
serbări înălţătoare ţi s'au desfăşurat în semnul 
mei înalte spiritualităţi. — Lugojul le-a întrecut 
ft toate. Nu numai prin strălucire externă, ci 
mai mult prin câteva momente proprii praznicu
lui sufletesc din acest an, cari îi iau importanţă 
kadreptul excepţională. 

Mai întâi: congresul Agrului însuţi. O pea-
Iră de kotar. O mare şi liniştitoare realitate. — 
lânăra noastră ^Acţiune catolică* şi-a probat 
infinitiv vitalitatea. Trăieşte. Are reţeaua de 
tudre închiegată. Şi nu din simple forme biuro-
tratice lipsite de cuprins. Vieaţa începe să pul-
stze în ele pretutindeni. Activitate multilaterală, 
kifiative promiţătoare, lotul în cea mai perfectă 
trmonie cu ierarhia bisericească şi in spiritul cre
zuţii. — Agru şi-a căpătat, în primul ciclu de 
Anei ani, fizionomia. îşi are croite drumurile. 
Se precizează ramificaţiile fireşti: •»Astrul* stu-
imţilvr, Uniunea asociaţiilor de femei, corurile 
Mc. — Nu i rămâne nou alesului comitet decât 
i sporească şi să intensifice seva de vieaţă care 
mimează de pe acum un organism impun&tot. 

Alt moment excepţional: ca tedra la păr. ep i 
scop Nicolescu. In noua haină strălucitoare, in 
®re a îmbrăcat-o penelul minunat al măiestrului 
itnonescu, este o capodoperă de artă cum pu-

avem. Critica oficială nu şi-a spus încă ul-
cuvănt. Este însă neîndoios, că judecata ei 

* va fi alta decât sentimentul spontan, copleşi-
al tuturor acelora cari au avut fericirea s'o 

dă. Bisertca noastră are marea mândrie, de-a 
dat neamului românesc o nouă şi nepreţuită 

"moară. Mândrie şi bucurie cu atât mai mare, 
* cât acest dar fără preţ a fost plătit cu sacri-

i şi privaţiuni nebănuite din partea Aceluia 
e singur, din puţinul său, a ţinut să pună la 

Mioarele Mântuitorului această cunună de fru-
Gestul păr. episcop AMEXANDRU NI-

yLESCU este din acelea cari trec in istorie. 
* poartă asupra sa pecetea spiritului de eroism 

Martiriu, din care s'au ridicat toate marile 
fiorii naţionale şi bisericeşti dela Blaj. 

In urmă. — last not least — coroana stră-
*«m pe fruntea serbărilor dela Lugoj a pus-o 
' rezenţa M, Sale Regelui CAROL II. Nu atât 

mulţimile imense şi entusiaste cari au 
knit să-I arate dragostea lor statornică. Ci pen-

semnificaţia adâncă a gestului tegal. — Atunci 
(f?<* alţii ne duşmănesc, Regele ne arată iubire. 
<W »fraţiU ne fac nedreptate, Suveranul ne 
°kuri. sprijin şi protecţium. Când alţii vreau 
fi facă din situaţia lor- numeric dominantă 

instrument de prigoană urîtă împotriva noastră, 
Domnul ţării afirmă categoric egala îndreptăţire 
a tuturor fiilor ţării. Şi atunci când alţii, chi
nuiţi de himere şi incapabili de muncă pozitivă, 
ţin să-şi facă vâlvă semănând în jur ura şi 
vrajba confesională, Regele îi chiamă pe toţi la 
minte şi la muncă frăţească. Ţara are nevoie de 
înălţare morală. Pentru asta ii trebuie pace si 
munca frăţească a tuturor. — Aşa a grăit Su
veranul. 

Ii suulem recunoscători pentru acest gest. 
Şi cuvintele pe cari 1-le-a adresat păr. Episcop 
Nicolescu tălmăcesc simţirea tuturor fiilor bise
ricii româneşti unite cu Roma. 

Cuvânt către îţege 
Sire, 

Aţi avut condescenţa regală de a descinde 
la Lugoj spre a asista Ia inaugurarea monu-

! mentalei picturi a bisericii noastre române-unite. 
In această pictură găsiţi, Majestate, coloare, 
mişcare, ritm, armonie, echilibru, — tot atâtea 
recerinţe ale frumosului, a cărei obârşie este 
însăşi Frumseţea necesară. Găsiţi în ea, Majes
tate, mai mult decât atât. Găsiţi expresia ade
văratei arte creştine. Pare că artistul care a 
vrăjit pe pereţii şi arcadele şi cupola ei cul
minaţia artei sale, icoanele sfinte, — a trăit în 
contact intim cu Hristos, cu Maica Domnului 
si pleiada de sfinţi şi sfinte, pe cari Ie-a pro-
êctat pe luminoasele ecrane ale cuprinsului bi
sericii, împrumutându-le vraja unei vieţi sufle
teşti de esenţă superioară. Ai crede, că a vibrat 
sufleteşte la unison cu persoanele sfinte pe 
cari le'face să defileze ca într'uu film magic 
dinaintea ochilor noştri, că le-a simţit şi surprins 
bătăile calde ale inimii şi astfel nu e mirare, 
dacă ne-a dat o creaţie superioară de artă, care 
va trăi. Şi tocmai aceasta o reclama marele 
Fra Angelico, când spune că spre a zugrăvi 
ceeace ţine de Hrist, trebue să trăeşti cu Hris
tos. E singura frază ce ne-a rămas dela acest 
pictor ingeresc, dar e destulă spre a fixa pe 
artistul în adevărata accepţiune a cuvântului. 
Pentrucă inspiraţia în definitiv, e ceva mult mai 
real decât îşi închipue, mulţi. Ea, ne spune Jac
ques Maritain, nu derivă dela Muze, — fiinţe 
mitologice —, ci dela Dumnezeul cel viu. Este 
o mişcare creatoare, această inspiraţie de ordin 
superior, adăugată minţii, care îi înalţă şi-i de
clanşează toate energiile. Şi, cred eu, inspirat 
a fost şi pictorul nostru, care a zugrăvit acest 
templu al măririi Domnului; 

Câtă dreptate a avut acelaş Jacques Mari
tain, când spunea că arta creştină e înrădăci
nată într'un suflet profund creştin, creşte pe 
malurile înflorite, ale harului sub ceriul vituţilor 
teologale, ale credinţei, nădejdii şi dragostei 
suprafireşti, legănată, holdă bogată aurie, de 
adierea rodnică a înţelepciunii, sfatului, puterii 
evlaviei, cele şapte haruri ale spiritului Domnului. 

Sire, ca odinioară Măria, care a vărsat mir 
de bună mireasmă peste creştetul nemuritor a Iui 
Isus Hristos şi i-a uns cu mir picioarele-I sfinte, 
dorit-am şi eu ca această pictură să o aşez 
cunună pe capul lui Isus Hristos, Regele ne
muritor al veacurilor, sau să o prostern la pi
cioarele-I auguste dumnezeeşti. 

Sire, 
După ce în chipul acesta am dat lui Dum

nezeu ce este a lui Dumnezeu, doresc să dau 
şi Cezarului ce este a Cezarului. Trebue să 
mulţumesc Majestăţii Voastre că aţi ţinut să 
încununaţi prin prezenţa-Vă Augustă sforţările 
celui ce deţine vremelnic frânele guvernării e-
parhiei Lugojului, ale clerului şi poporului său, 
dându-Ie răsplata cea mai mare pământească, 
pe care o puteau aştepta. 

Pentru mine, Sire, şi pentru fii mei sufle
teşti ziua de astăzi se va încresta pe răbojul 
sufletului cu litere de aur. 

Atenţiunea aceasta a Majestăţii Voastre se 
încadrează aşa de minunat în programul ce 
V'aţi fixat de a trezi şi încuraja sau încununa, 
prin înalta aprobare, toate sforţările generoase 
ale supuşilor Majestăţii Voastre. 

Vă urez, Majestate, să puteţi continua a-
cest program de activitate până la sfârşitul 
vieţii. 

Sire, Biserica noastră catolică este în mod 
firesc şi spontan razimul cel mai puternic al 
monarhiei de pe pământ. Ea, care ştie, că Dum
nezeu în ceruri stăpâneşte în unitate absolută, 
e unic stăpân în ceruri şi pe pământ, — ea, 
care este prin instituţie monarhie de drept di
vin, — simpatizează în chipul cel mai firesc cu 
monarhiile de pe pământ, reoglindiri ale regi
mului monarhic bisericesc. Ea ştie şi pricepe 
că în jurul tronurilor se raliază mai bine soli
daritatea, supuşilor unei ţări, a unui popor şi e 
mai bine chezăşuită coheziunea socială şi orga
nismul de stat. 

De aceea, Sire, fiţi asiguraţi că şi în bi
serica noastră, română unită, fiică a Romei e-
terne, veţi avea deapururi un factor de raliere 
a. forţelor naţiunii în jurul. Tronului şi un .razira 
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puternic pentru toate cauzele mari ale Neamului, 
cu cari se identifică Tronul. 

Noi Vă mulţumim, Sire, pentru înalta pre
zentă, cu care a binevoit Majestatea Voastră 
a onora inaugurarea acestui sfânt lăcaş, con
sacrând în chipul acesta importanţa bisericii 
noastre române unite ca un factor de seamă al 
vieţii româneşti în cadrele Statului naţional ro
mân, simţindu-ne obligaţi, de două ori obligaţi, 
în semn de recunoştinţă şi gratitudine, a fi aevea 
sprijin preţios al Tronului în toate cauzele mari 
ale neamului, cari sunt şi ale Majestăţii Voastre. 

Să trăiţi, Sire, la mulţi şi fericiţi ani, îm
preună cu Augusta Familie Regală! 

Revista serbărilor 
Săptămâni dearândul, Lugojul n'a cuno

scut odihna. A muncit zi şi noapte. Episcopia 
noastră şi Agrul local în frunte. Alături de ei 
şi celelalte autorităţi. Mai ales în vremea din 
nrmă, când s'a ştiut de vizita regală. Rezul
tatul s'a văzut. Oraşul a fost curat ca un 
pahar, pavoazat şi împodobit cu strălucire a-
devărat bănăţeană. — Dacă totuşi unii dintre 
participanţi n'au putut fi uşor încartiruiţi, nu-i 
mirare. A sosit atâta lume, cât nu se putea 
bănui. Şl, după buna tradiţie a negligenţei 
noastre naţionale, neanunţată la vreme. Ceeace, 
au putut constata înşişi, nu-i de dorit să se 
mai repete în viitor. Ar trebui să dăm şi în 
privinţa aceasta dovadă de mai multă disci
plină catolică. 

Ş e d i n ţ a Comite tu lu i C e n t r a l 

Trecând însă peste acest mic neajuns, 
serbările şi-au arătat din prima clipă linia de 
stil mare, în care s'au desfăşurat până la 
sfârşit. Comitetul Central soseşte Vineri după 
masă, cu număr de membri mai mare ca de 
altădată. Şi deodată cu el, un grup puternic 
de alţi fruntaşi din toate părţile. Semn bun. 
Numai vreme frumoasă să ne dea Dumnezeu! 

Fără zăbavă începe, la orele 17, pro
gramul: şedinţa Comitetului, în sala frumoasă 
a Cazinoului. Se discută rapoartele ce se vor 

prezenta Congresului de către secretarul şl 
cassierul general. Se fixează în amănunte 
programul şi ordinea de zi a şedinţelor viitoare. 
Se precizează sugestiunlle ce se vor face 
Congresului, privind activitatea din viitor. 

Seara: vecernie la catedrală. Apoi cina, 
la masa ospitalieră a pâr. episcop Alexandru. 

A doua zi 
începem lucrările congresului: cu Dum

nezeu. La ora 8 dimineaţa: liturghie în cate
drală. Pontlfică păr. prepozit Dr. Boroş, în 
sobor strălucitor de înaite feţe bisericeşti. 
Predică, documentat şi convingător, păr. ca
nonic Dr. Brînzeu, despre „Acţiunea catolică" 
şi rosturile ei înoitoare de lume, pe care Ie 
împlineşte la noi Agru. Impresionantă cumi
necarea, în corpore, a mulţimii de intelectuali, 
în frunte cu membrii Comitetului. 

î n t â i a ş e d i n ţ ă 

a congresului se ţine, la IO45, în sala mare a 
Casinoului. Invocăm ajutorul Spiritului Sfânt, 
cântând cu toţii „împărate ceresc". Preşedin
tele Agrului, d. ministru Dr. Valeriu Pop, 
deschizând şedinţa, fixează locul acestui con
gres în vieaţa Asociaţiunei noastre. Am îm
plinit cinci ani. La Blaj, în strălucita adunare 
de constituire, spusese, că vrem să tragem 
brazdă nouă, adâncă în ogorul credinţii stră
bune. Acum vedem, cu bucurie, nu numai ogorul 
brăzdat, ci şi roadă bogată pe urma străduin
ţelor depuse. Participarea Regelui la serbări 
este suprema încoronare a muncii noastre. 
Rezultatele de până acum sunt garantă sigură 
pentru viitorul de aur ce ne aşteaptă. 

Lămurit şi convingător răsare această 
constatare din r a p o r t u l g e n e r a l , pe care îl 
prezintă secretarul asociaţiei, prof. Dr. Au-
gustin Popa. Cu cele 793 organizaţii locale pe 
care le are (faţă de 683 din anul trecut), în 
cari sunt înrolaţi peste 55.000 membri, cu co 
mitete eparhiale formate în toate diecezele, 
Agru îşi poate socoti încheiată prima fază din 
vieaţă: organizarea cadrelor. Viitorul comitet 
moşteneşte o armată bine rânduită, care nu cere 

decât o bună comandă, pentru a munci sUt 
matic şi intens pentru atingerea ţelurilor p r ' [ 
gramatice. 

Cu toate greutăţile pe cari Ie p B n e . 
cale vremea cu frământările ei mul t i P ] e 

criza ei deconcertantă, cu mizeria ei dezolant? 
se poate ajunge la isbândă. Activitatea d' 
până acum, cu roadele ei modeste dar Decon! 
testate, stă garanţie. Cele mai multe din 0r." 
ganizaţiuni n 'ao fost forme goale. Au muncit" 
Variat şi programatic. In plin acord cu 
mările Bisericii şi cu directivele Statutelor" 
Vieaţa religioasă a membrilor a făcut u n p a s 

înainte. Se cercetează biserica mai reg ai a t 

Tot mai mulţi oaspeţi la masa Domnalai 
încep a se închide, Ici-colo, cârciumele şi 
seacă puhoiul înjurăturilor. Silinţe pentru cil-
dire de noul biserici şi împodobirea celor 
vechi. Tot mai multe coruri. Grijă de săraci, 
Atenţiuni încurajatoare pentru copiii de şcoală, 
Şi pretutindeni, la oraşe şi sate: adunaţi 
sau şezători creştineşti, cu cântări şi învăţa-
turi, cu serii de conferenţe cari limpezesc 
credinţa şi întăresc sentimentele religioase, 
(Sighetul a ţ innt nu mai puţin de 45 în annl 
trecut!). 

De sigur, nu toate organizaţiile au fost 
deopotrivă de harnice. Raportul le cunoaşte 
după vrednicie şi împarte laudele după merit, 
începând cu fraţii din Bucureşti , prin hărnicia 
cărora azi suntem cunoscuţi în Capitală aşa 
cum trebuie să fim şi ne putem gândi la înăl
ţarea unei catedrale în inima ţării, şi sfârşind 
cu nucleele din cea mai tânără eparhie a noa
stră, a Maramureşului, care se prezintă cea 
mai bine organizată, având aproape în toate 
parohiile ridicat steagul Agrului. 

R a p o r t u l casierului 

este mai întunecat. Nu-i chip de-a aduna bani. 
Iar cheltuieli sunt ?i ar trebui să fie şi mai 
multe, dacă vrem să mergem înainte. Con
gresul trebuie să chibzuiască bine şi să ia 
măsuri de îndreptare. 

Pentru o mai temeinică cercetare a la-
cruriior, Congresul alege din sânul său patru 
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De vorbă cu Isus 
de V. F l u e r a ş * ) 

Aseară'am stat de vorbă cu Isus * 
în camera mea rece şi pustie. 
El, atârna pe cruce, pironit în cuie. 
Cu glasul Lui cel blând, m w spus: 

„Fii fericit, tu muritor de rând, 
că'n inimă Eu ţi^am sădit scânteia 
de unde naştcse ideia, 
de unde naşte orice gând... 

T u vei muri, dar slova ta rămâne 
ca mărturie celor ccor veni. 
Fii fericit în orice ceas de zi, 
ca ieri, ca azi, ca mâine"... 

Cu inima înflăcărată, 'ngenunchiat 
în faţa cruaifixului de ciară, 
am îndemnat eu sufletU'mi s l ceară 
Mântuitorului, iertare de păcat... 

*) Din broşura de versuri Tatăl Nostru, d e t p r e 
«are scriem tntr'aU loc al acestui număr de ioaie. (N. R.) 

Metoda activă în biserică 
Proverbiala tradiţie conservatoare a 

Românului ne face să începem uşor şi cu 
mare elan orice acţiune, să ne avântăm cu 
atâta curaj în toiul luptei, cât se pare, că ni
mic nu ne poate opri în desăvârşirea acţiunii 
începute, ori împiedeca în asigurarea izbândei 
sigure, dar tocmai, când trebuie făcut ultimul 
efort declziv, sau când acţiunea trebuie me
todic organizată ca să ne ducă la victorie, 
tocmai atunci un mic incident, o mică piedecă 
ne desorganizează complect. Ne readuce în 
vechea stare de nepăsare şi indiferentism, 
mângălndu-ne cu ideologii învechite ca: „Ne 
poartă grijă Cel de sus" , ori „Ce vrei?! Nu ! 
poţi schimba cursul vremii", sau „Nu poţi 
ţinea piept cu o lume întreagă* etc. 

Se uită un lucru, şi anume, că şi'n vieaţa 
bisericească şi mai vârtos aici, ca şi'n şcoală 
avem de-a face cu fiinţe vii şi însufleţite, Iar 
nu cu obiecte moarte şi supuse schimbării 
după capriciul omului, deci şi modul de-a ac
ţiona asupra lor trebuie îndreptat după indi
vid, şi schimbat încontinuu, după cum şi omul 
se schimbă şi mişcă în fiecare moment. Astfel 
orice acţiune rea sau nefolositoare trebuie pa
ralizată, iar cea' bună şi ducătoare la scop 
trebuie urmărită, îngrijită şi alimentată încon
tinuu. In şcoală copilul e tot sub ochii vii, 
urmăritori şi totuşi blajini ai dascălului, ceea 
ce se chiamă şcoală activi, iar într'o parohie 
credincioşii, cu toate bucuriile ţi necazurile 

lor, formează preocuparea de căpetenie a pă
rintelui lor sufletesc. 

In urmare şi'n vieaţa bisericească trebuie 
introdusă metoda activă, ceeace înseamnă a 
te frământa, a concepe planuri, a-ţi forma ana-
mite reguli de vieaţă cele mai potrivite tim
pului, a te ocupa încontinuu de soartea fie* 
cărei oiţe din turmă, a rămânea pururea treaz 
până ce nu ţi-ai văzut toată turma liniştită Ş' 
pornită spre odihnă. Când vei observa, câ 
vreo oiţă bolnavă sau neastâmpărată şl nefflnl" 
ţamită, umblă să-şi caute alt loc, încât la nfl 

moment dat se pierde de turmă şi 
rătăceşte. 

aruncându-se în gura lupului, ochii de Arg»8 

ai păstorului şi- 'n liniştea şi bezna nopţii, ctt 
toată oboseala ce-i pătrunde oasele, se scoaj» 
şi urmăreşte oaia rătăcită şi caută toate »¡1' 
loacele până ce o readuce la restul turme'1 

Abia atunci îşi dă trupul zdrobit spre câteva 
clipe de odihnă, ca să-şi refacă puterile pi e f ' 
dute. 

Astfel, când fiii neamului, cari au rezist 
aproape două mii de ani la tot feliul de ata
curi externe, luptând cu îndârjire contra di«* 
trugerii acestui organism bine 

închiegat » 
jurul bisericii, sunt atacaţi astăzi de acettţ 
duşmani în viaţa lor internă sufletească, t f C' 
bule să folosim şi noi toate mijloacele cores
punzătoare timpului nostru spre a para"** 
această acţiune nefastă a străinnlui. Câ" 
Americanii ca sectele lor fac din muncit^ 
români ai fabricelor cei mai aprigi prop»?*0' 
dlfti, cari uneori propagă şl idei fubiervl^' 
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(omisiuni cari vor examina: una raportul gene
ral, alta pe cel al cassierniui, a treia va face 
) ropuneri de candidare pentru alegerea unui 

fl0n comitet central, iar a patra va înscrie 
membrii noul. Comisiile vor raporta după masă. 
fl şedinţa congresului, împlinindu-şi prin a-
easta ordinea de zi, se ridică. 

Comitetul Central se retrage îndată în 
s ala mai mică a Casinoului, în nouă şedinţă, 
,entru a discuta, în continuare, o serie de 
irobJeme ce trebuiesc rezolvate şi cari vor 
gara şi în moţiunea finală a congresului. 

Tot atunci, în sala mare, se deschide 
şedinţa 

A s o c i a ţ i i l o r d e f e m e i 
din toată provincia noastră bisericească. Scopul 
or este desăvârşirea unei organizări unitare, 
care să poată constitui ramura pentru femei 

Agrninf. Se prezintă mai întâi rapoartele 
cderaielor eparhiale, constatându-se câ în 
toate diecezele — dupăce şi Lugojul şi-a con-
itituit centrala, chiar cu acest prilej — lncră-
Ie de unificare sunt destul de progresate 

peatru a se putea trece la strângerea tuturor 
ntr'o singură uniune generală. Păr. prof. Dr. 
loan Suciu prezintă un proiect de Statute 
pentru acesbtâ uniune, care se discută şi se 
doptă. Prezldentâ a uniunei a fost procla
mată, cu unanimă însufleţire, Dna Livia Dr. 
Soilă din Cluj. 

In chipui acesta s'a realizat, sub îodru 
zarea pricepută a păr. canonic Ştefan Ro-
fianu, asistentul eciesiastic generai al reuniu
nilor de femei, vechiul gând al unirii tuturor 
isociaţiunilor femenine, cari vor putea munci 
le-acum mai sistematic şi mai unitar. — Co
laborarea lor organică cu Agru s'a asigurat în 
Itmeiul principiilor stabilite încă în con-
resul dela Oradea: participarea împrumutată 
preşedinţilor în comitetele respective a ce-

cilalte secţii. 
Ş e d i n ţ a a d o u a a 
C o n g r e s u l u i 

ieschisâ după masă la orele 15' / 2 , este închi-
â în întregime diferitelor probleme de ac

tivitate din vieaţa Agrului, cari toate se leagă 
îa chip firesc de rapoartele Comitetului. Cea
suri de discuţiuni pe cât de vii şi interesante, 
pe^ atât de importante. Deşi smulse din fră
mântarea zilei, provocate unele de constatări, 
dureroase a unor stări de lucruri Intolerabile, 
discuţiunile s'au ţinut totuşi la o linie înaltă 
de demnitate, dominate fiind de unica grijă a 
intereselor generale, bisericeşti şl naţionale. 

Pe acest plan se situiază mal întâi ra
portul pe care îl prezintă, în numele coml-
siunel care a cercetat darea de seamă a Co
mitetului, d. Dr. Nicolae Popa, (Bucureşti). 
Pornind dela sugestiile raportului general, 
comisiunea face o serie întreagă de propuneri, 
pe cari congresul le şi aprobă şi le va cuprinde 
în şirul rezolnţiunilor sale. In primul rând 
chestiunea serbărilor naţionale, cu prilejul că
rora Biserica noastră este mereu şi inutil u-
milită. Agru îşi va face o chestiune din asi
gurarea drepturilor fireşti pe care Biserica 
noastră le are garantate şi în kgfle ţării. Nu 
mai puţin hotărit va trebui să cerem învăţă
tori de religia copiilor în şcoalele noastre. Nu
mai ei pot asigura creşterea religioasă şi mo
rală a tinerelor generaţii, aşa cum pretind 
imperios şi interesele superioare ale neamului 
nostru, bântuit de o criză morală înspăimân
tătoare. In aceiaşi scop avem nevoie de cămi-
nuri pentru studenţi şi internate pentru elevi. 
Se va face obiect de studiu din situaţia averii 
fondurilor de stadii şi a celui reiigionar, cari 
ar avea menirea să se utilizeze în această di
recţie. — Presa rămâne mereu în actualitate. 
Hotărlrile din anul trecut se menţin. Vom cere 
instituirea unei Dumineci a presei, (poate ul
t ima diu Octornvrie: sărbătoarea Împăratului 
Hristos), deosebit de ziua Agrului. — Inter
venţie la Corpurile Legiuitoare în contra legi
ferării avortului contra moralei creştine, şi stă
ruinţe pentru a ni-se da preoţi militari pentru 
îngrijirea sufletească a soldaţilor de religia 
noastră. 

Tot în legătură cu raportul general, d. 
Teodor Cândea, directorul liceului din Gheor-
gheni, citeşte un scurt raport asupra stărilor 

«o când Englezii prin răspândirea bibliei 
titanice încearcă să producă confuzie în cre-
5nţa noastră, ori când Germanii bine organi
ci în cadrele luteranismuiui, calvinismuîui 
mal ales baptismului, vreau să ademenească 
atragă în partea lor sufletele timide şi chiar 

fciate ale noastre, preoţime» de toate gradele 
ebuie să lucreze mână 'n mână şi statornic 
Pre a feri de rătăcire sufletele - nu deplin 
Hentate. 

Ţăranii noştri nu mai sunt cei dinaintea 
loiulul, supuşi, docili, ascultători, îngădui

ţi cu viţiile clasei conducătoare ori iertători 
'tuturor nedreptăţilor, ce li-s'ar face. Cre-
'ocioşii de azi sunt crescuţi în şcoala ras
ului, care prin durata, suferinţele şi cruzi-
1 , 6 lui a scos din sufletul lor, altfel nobil, 
l î{e aceste virtuţi alese, înlocuindu-le cu 
l r°iana şi molimile de tot felini. Cei de azi 
î[e«c mai multă libertate, independenţă şi 
iativă proprie. Nu e mirare, că azi şi la 
! se discută orice chestiuni, se critică fap-
tuturor, se opun argumente contrare, re-

"? chiar la calomnii, persiflări şi ironii nu-
" ca pe acela, care vrea să-i convingă de 
orarul să-1 aducă în situaţia, de a-i lăsa 
Medial, în care par a fi liniştiţi. 

Nu rare sunt cazurile de trecere Ia pocăiţi 
4ln cauza, că nu pot scăpa altfel de ames-
^ continuu al preotului în chestiunile mate-
i le- Ei socotesc şi văd uneori că preotul 
! 4 c aparează toate numai pentru el şi fa-

a sa, iar pe ei îl lasă în părăsire, miierie 
^ o r i e n t a r e . v s 

Pe alţii, cari văd, că nu pot scăpa de 
mustrările conştiinţei ior pe calea pocăinţei 
adevărate, cerbicoşia sufletului ÎI îndeamnă să 
se desfacă de legăturile sufleteşti ale bisericii 
sale şi caută alte legături, fie şi străine. 

Când pocăiţii de azi se'nmulţesc, înceţi 
dar sigur, pe diferite căi şi cu diferite mij
loace nu-i permis să stăm cu manile în sân, 
să ne desinteresara de el şi să-i lăsăm pe 
mâna tuturor parveniţilor, semidocţilor şi pradă 
aleşuiriior de tot felini. Pe lângă o desăvâr
şită şi ireproşabilă servire a funcţiunilor sacre 
si a unei vieţi familiare preoţeşti Lxemplare, 
plină de eviavie, altruism şi smerenie, mai 
mal trebuie organizată o acţiune pentru a pre
veni diferitele uneltiri ale duşmanului ocult 
şi a paraliza munca lui diavoliască. Diferitele so
cietăţi religioase de apărare, cum e Reuniunea 
Mariană, societăţi de adorare, corale, pelerinaje 
etc. şi cele de combatere cum e „Agrul", cate
hizarea tinerimii şi ordinile călugăreşti trebue 
să lucreze mână'n mână după un program bine 
determinat, cunoscut în cele mai mici amă
nunte şi executat în întregime de fiecare sol
dat şi mai ales de fiecare comandant al oaste! 
Domnului. • • 

Avem, e adevărat, comandamentul supe
rior la înălţime, dar ne lipseşte comandamentul 
inferior, gradele de căpitani şi chiar plutonieri, 
cari pătrunşi de gravitatea pericolului să dea 
luptei însemnătatea, ce i-se cuvine. In cazul 
acesta ar întrebuinţa toate mijloacele ce le 
stau la îndemână pentru asigurarea fcbandel, 
căci: „împărăţia ceriului se sileşte şi cel ce 
s e silesc o apucă pe ea . L e o n t o 0 p r i ş 

dureroase din Secuime, unde suntem departe 
de a activa cura tr tbuie pentru reromanizarea 
fraţilor cari şi-au uitat limba. Dimpotrivă: 
pierdem şi acum. Congresul a rămas profund 
impresionat. Agru va face tot ce îi stă în pu
tinţă pentruca să trezească la nouă vleaţă 
clopotele româneşti din Secuime, amurţlte de 
atâta vreme. D. Dr. Vaier Pop promite tot 
sprijinul său la guvern, iar păr. vicar general 
al arhiepiscopiei Blaj, păr. Iacob Popa, face 
cunoscute sforţările extraordinare şl continue 
ale conducerii noastre bisericeşti, în acest 
scop. Memorii nenumărate s'au înaintat gu
vernului. Se trimit mereu preoţi buni. Acum 
de curând chiar a luat acest drum al misiu
nilor o ceată de preoţi tineri, gata la orice 
jertfa. Din păcate însă n'au unde să-şi plece 
capul. Sprijinul statului e absolut insuficient 
până acum. 

Alte p r o b l e m e 
Renaşterea morală a neamului. Asta e 

ţinta şi ambiţia Agrului. Pentru ea a spus cu
vinte simţite d. Dr. Emil Folea din Diciosân-
mărtin, şi calea acestei înoiri naţionale a ară
tat-o, într'o cuvântare pe cât de substanţială 
pe atât de limpede şi convingătoare, d. mi
nistru Dr. Valeriu Roman. Nu se poate nă
dăjdui mântuirea de sus în jos, prin legi şi 
porunci date de cef de sus. Fiindcă păcătoşii 
fac legile şi păcătoşii Ie şi aplică. învierea 
trebuie să pornească de jos în sus. Poporul 
trebuie învlţat să nu tolereze imoralitatea, 
dând ştire despre toate abuzurile ce constată. 
Membrii Agrului să se legetuiască, în conştinţă, 
că nu vor cere niciodată, nimănuia, nici o ne
dreptate, nici cea mai mică ilegalitate. Iar aceia 
dintre noi cari ejung la posturi de comandă 
să se lege că nu vor face nici o abatere dela 
linia dreaptă a legii şi a conştiinţei. In felul 
acesta Agru va fi o mare armata împotriva 
imoralităţii. 

Şi mai mult îacă, dacă prin Agru se va 
cultiva sfinţenia vieţii, spiritul de rugăciune, 
şi se vor cere mereu harurile de sus, cum a 
stăruit d. irig. Borda. In acest scop propune 
Dsa, t,ă se facă un nou apel, pentruca orga
nizaţiile noastre să nu piardă favorurile su
fleteşti extraordinare, pe care ni-!e dl „Anul 
Sfânt", în curs. 

Nu se poate câştiga marea biruinţă ur
mărită fără o presă bună. şi puternică. Pentru 
ea îşi ridică glasul păr. A. Gabor dela Iaşi. 
— Congresul menţine şi înoieşte hotărîrile din 
anul trecut. 

Sănătatea trupească şi sporul numeric al 
populaţiei este temelia pe care se va ridica 
noua Românie creştină. Durere, aici în Banat e 
rău în privinţa aceasta. D. prof. Dr.Al. Borza 
subliniază, în vorbe documentate, această du
reroasă stare de lucruri. Cu atât mai triată, 
ca cât îndreptarea e nespus de grea. Nimeni, 
nici statul, nici şcoala, nici ştiinţa, nu pot a-
juta uimic. O sigură putere este, care are un 
cuvânt şi la această misterioasă sursă a vieţii: 
Biserica. Agru să-i stea în ajutor cu toată pu
terea. Din preocupările noastre nu poate lipsi 
una, de mare importanţă pentru viitorul pe 
care trebuie să ni-I crelem. A spns-o d. Dr. 
A. Banciu, harnicul preşedinte al Agrului din 
Bucureşti: o catedrală Impunătoare în Capi
tala ţării. Ea e cauza întregsi noastre bise
rici, puterea căreia trebuie să o simbolizeze 
acest locaş dc închinare. Mai mult — a spus 
II. Sa păr. Dr. loan Bălan — e o cauză na
ţională aceasta.' Catedrala noastră în mijlocul 
Capitalei va fi o mărturie de piatră, în veci 
grăitoare, &. desăvârşitei şi nedespărţitei uni
tăţi a.întreg neamului românesc. Ea va spune 
tuturor, că Inima noastră acolo este, In Bucu
reşti, pentru totdeauna. De- aceea se va ap
pela şi Ia sprijinul larg al statului. Organizaţiile 
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satelor cer mereu haină sufletească potrivită 
pentru programele şezătorilor creştineşti. Mal 
ales: conferenţe, poezii, cântări şi piese de 
teatru. In urma desbaterilor ce s'au nrmat In 
comitet, pe temeiul propunerii făcută la con
gresul arhidiecezan al Agrulai ţinut la Blaj, 
păr. /. Agârbiceanu anunţă, că acest material 
se va publica In Buletinul Agrului. Comitetul 
va institui şi publica şi premii pentrn a sti
mula producţia originală, sau prelucrările cari 
ar fi potrivite. De unde însă banii de premiu? 

In Agru trăieşte viu spiritul de jertfă. 
Pilde grăitoare avem numai decât. D. Dr. Ari-
stotel Banciu oferă pe loc un premiu de 2000 
Lei pentru cea mai bună conferenţă poporală 
despre felul „cum trebuie să-şi îngrijească 
corpul un bun creştin*, iar d. log. loan Bal-
tescu alt premiu de 5000 Lei, pentru cea mai 
bună lucrare despre „prietenie", în lumină 
creştină. — Ovaţiile entuziaste pe care Ie-a 
făcut congresul generoşilor donatori se vor 
repeta, suntem siguri, de-acum tot mai des. 
Mai sunt atâtea teme cari trebuesc lucrate şi 
mai sunt atâţia între noi cari pot face un mic 
sacrificiu bănesc, pentru a îmbogăţi sufleteşte 
zeci şi sute de mii de fraţi cari cer pâinea 
spiritului, pe care încă nu o avem suficientă. 

Avem şi supărări. Fraţii ortodocşi se 
dedau, în unele părţi a ţării, la un proselitism 
incalificabil. Cum e cazul în Maramureş. Şi 
se găsesc autorităţi cari secondează uneltirile 
lor de învrăjbire. Viitoarei episcopii ortodoxe 
a Maramureşului î-s'a dat de pe acum casă 
în Sighet şi 400 jugăre pădure. Cutare co
mandant de garnizoană nu permite ofiţerilor 
să ia în căsătorie fete unite. — Aşa spune, 
spre mâhnirea şl uluiala tnturor, păr. Titu 
Berinde din Sighet şi confirmă cu alte cazuri, 
păr. Dr. Titu Malaiu. — Agru va trebui să stea 
de veghe şl să taie ghiarele tuturor paserilor 
de pradă. 

După aceste discuţiuni bogate, congresul 
primeşte, cu ovaţiuni, rapoartele comitetului, 
dând descărcarea reglementară. 

Ultimul punct la ordinea zilei: conferenţă 
dlui Dr. Valeriu Hetco, adv. în Vlnga, tratând 
tema „Intelectualii şi credinţa", este ascultată 
şi urmărită cu toată atenţiunea. Apoi, şedinţa 
se ridică. 

S o s i r e a e p i s c o p i l o r 

Plecăm cu toţi la gară. Sosesc, la 7 4 B 

arhiereii. Lume imenză le-a ieşit întru Intim-
pinare. înghesuială. Nici vorbă să stai aproape 
de grupul Comitetului; ori să auzi cuvintele 
calde, însufleţite, de bun sosit, pe care le a-
dresează înalţilor Ierarhi d. Dr. Valeriu Roman. 
Ştim că i-a răspuns, în nnmele tuturor, păr. 
Valeriu Troian al Orăzii, subliniind roadele 
bune pe care le-a dat Agru în cei cinci ani 
ai săi de vieaţa. 

Mulţimea, cu arhiereii în frunte, merge 
la catedrală. încheiem ziua cu o vecernie de 
Mare sărbătoare. Cântă corul Hubic din Ora
dea şi predică, un ceas întreg, mereu intere
sant şi entusiast, păr. Dr. Titus Malaiu, 

Seara ne mai rezervă o desfătare. Corul 
„Lyra" al păr. Bacău, predă, în teatrul ora
şului arhiplin, o drăguţă operă românească: 
„Craiu nou*. încercare grea, de care se achită 
totuşi atât corul cât şi orhestra, mulţumitor. 

Ziua a treia 
Dumineca, este rezervată marilor manifes-

taţiuni religioase ale serbărilor. Trenuri speciale 
au adus, de pe toate văile, mulţimi nenumărate. 
Oraşul întreg e cutropit de ele. Sunt multe zeci 
de mii. Împânzesc străzile şi le Înfloresc cu 
costumele lor de sărbătoare, atât de variate şi 
atât de pitoreşti. Coruri de fanfare răsună din 
toate părţile. Sosesc mereu grupuri noul. — Pă

cat că cerul începe a se întuneca. II spionăm 
cu răsuflarea oprită. Şi, în gând, ne rugăm. 

Liturghia s o l e m n ă 

Cu teamă şi nădejde ne apropiem de ca
tedrală, Cei cari au bilete, de sigur. Nu-i chip 
să pătrunzi altfel printre cordoanele severe ale 
poliţiei şi armatei. Dar numai aşa e bine. Bi
serica e mare, dar pentru atâta lume? Păcat 
numai, că s nu s'au găsit megafoane, să ducă şi 
afară, mulţimilor, valurile de armonie ale aces
tei slujbe neuitate. 

Biserica însăşi, în care se desfăşoară, e o 
minune şi o încântare. Pictura cu care a împo
dobit-o măiestrul Simonescu este admirabilă. 
Are vieaţă, ritm, armonie. E caldă şi vie, fără 
a pierde nimic din suflul de mister, care îi dă 
adâncime. Operă de artă rămânătoare, care greu 
îşi găseşte părechia în ţara noastră. A cheltuit 
păr. episcop AL Nicolescu 1 milion şi jumătate 

I Lei din cruţări şi privaţiuni de nimeni ştiute, 
dar a şi reuşit să dea Bisericii noastre întregi 
o capodoperă de care poate fi mândru. 

Patru arhierei, cu mare sobor de preoţi, 
în odăjdii scânteietoare, înconjoară altarul aces
tui fermecător colţ de raiu. Şi trei coruri mă
iestre: din Lugoj, Cluj şi Oradea, se întrec în 
a cânta măririle Domnului. 

După Cheruvic, slujba se întrerupe. Arhie
reii şi preoţii ies, printre cele două cordoane 
de clerici In stihare albe, în usa bisericii. 

V i n e R e g e l e 

Trenul regal a intrat în gara Lugoj la orele 
10 şi 10, în sunetele muzicilor militare si ova-
ţiunile entusiaste ale mulţimii. Coboară întâi 
membrii guvernului: d. primministru lătărăscu, 
dd. miniştrii, Anghelescu, lnculeţ, Lapedatu şi 
subsecretar de stat Mitiţă Constantinescu. Iau 
loc pe peron, în grupul autorităţilor cari aş 
teaptă, în frunte cu dd. miniştrii Valeriu Pop 
şi Valeriu Roman. 

Primarul Lugojului, d. Dr. Birăescu, oferă 
I M. Sale, pe tavă de argint, tradiţionala pâne cu 

sare, urând bun sosit Suveranului iubit. — In
trarea în oraş, în automobile. Ovaţiuni entu
siaste însoţesc pe Rege în tot parcursul. De-
acum până până de seară, explosia de sinceră 
însufleţire nu va înceta. II va însoţi pe Suveran 
în toate părţile, înoindu-se mereu, cu avânt şi 
entusiasm spontan, nefăţărit. 

Suveranul face întâi o scurtă vizită la ca
tedrala ortodoxă (în reparaţie), unde este pri
mit de ep. Caransebeşului P. S. Sa V. Lăză-
rescu. De aici trece apoi, pe jos, la catedrala 
noastră. In drum, un „incident". O ţărăncuţă 
rupe cordonul militar şi cearcă să traverseze. 
Soldaţii o prind. Suveranul face semn. Femeea 
aleargă emoţionată Ia Rege şi îi sărută mâna. 

In uşa catedralei, arhiereii în odăjdii, pri
mesc pe Suveran. Corul cântă imnul regal. Tro
nul regal e în partea dreaptă a presbiteriului. 
Regele are la dreapta pe membrii guvernului şi din 
suită pe dd. general llaslevici mareşalul Palatului, 
Mocsony, măiestrul de vânătoare, şi pe aghio-
tanţii regali: comandor Fundăţeanu şi Râmni-
ceanu. In stânga grupul autorităţilor militare şi 
civile. In faţă, banca Prelaţilor. Sunt de faţă 
Preasfinţii Fiedler din Oradea, Pacha din T i 
mişoara şi Robu (Iaşi), Ex. Sa mitropolitul 
Cisar e reprezentat prin 11. Sa prelatul Dr. Zom-
bori, iar Ex. Sa Contele Majlăth din Alba-Iulia 
prin canonicul prelat Szelyes. Alături de ei, tot 
în mare ţinută: prelaţii Dr. Iosif Pop, abate de 
Sâniob, L. Kayser şi Negling; apoi: Comitetul 
Agrului şi grupul doamnelor dela conducerea 
asociaţiilor de femei. 

Regele, cu întreaga suită, ascultă slujba 
în picioare. E concentrat şi vădit emoţionat. La 
sfârşitul slujbei, cuvântul blând, plin de înţeles 
divin şi de multă sinceritate al păr. episcop Ni
colescu a tâlcuit bucuria noastră pentru aceasta 
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mare cinste, şi 1-a asigurat pe Suveran de toats 
credinţa şi dragostea noastră, care îşi a r e ' 
dăcina în chiar învăţătura bisericii catolice j 
iubirea noastră faţă de Dumnezeu. ' 11 

P r o c e s i u n e a euharistia 
Totuşi, momentele cele mai impresionante 

abia acuma urmează. — Se formează cortegim 
pentru procesiune. Crucea în frunte. Orchestra 
şi corurile. Urmează 12 clerici cu ripide; 6( 
băeţi şi fetiţe în costumase naţionale; 100 fetite 
în alb; 30 clerici în stihare; 120 preoţi î n \, 
dăjdii; grupul prelaţilor şi episcopilor romano, 
catolici; trei episcopi, ai noştri, în odăjdii. Sub 
baldachin, purtat de clerici, păr. Valeriu Traian 
al Orăzii poartă pe Mântuitorul în sf. euharis
tie. Sub al doilea baldachin, ţinut de membri 
comitetului Agru, merge Regele nostru pămân
tesc. Urmează membrii guvernului şi ai curţii; 
grupul ofiţerilor; autorităţile civile; doamnele 
din comitetele asociaţiilor de femei; un mă-
nunchiu de fruntaşi ai Agrului închee cortegiul 
care a fost solemn şi foarte impunător.—Mul. 
ţimea, mânată pe margini pe tot parcursul, a 
rămas profund impresionată. Aşa s'au parcurs 
străzile, în dangăt prelung de clopote. înconju
răm biserica şi intrăm. 

Slujba s'a încheiat, M. Sa pleacă pentru 
un sfert de ceas la vagonul regal.- Plecăm şi 
noi. Mai întâiu însă o scurtă rugă de mulţumiţi 
fierbinte. Dumnezeu a fost nespus de bun cu 
noi. Către sfârşitul sf. liturghii cerul s'a întu
necat. A început să ploaie mărunt, de toamnă. 
Totuşi, din clipa când arhiereii au ieşit din ca
tedrală, cu euharisticul Isus, n'a mai căzut nici 
un strop de apă, până nu au ajuns iarăşi la 
altar! — De-acum, poate ploua. Şi într'adevăr 
pe când ieşim, ploua deabinelea. Puterea Dom
nului e mare. 

Banchetul 

Prefectura oferă masă de gală în cinstea 
Regelui, pentru 150 Invitaţi. Cuvânt de salut o-
magial rosteşte la şampanie d. ministru Dr< 
Valeriu Pop, scoţând în evidenţă semnificaţia 
adâncă a serbărilor. Suveranul, în cuvinte avân
tate şi pline de înţelepciune, accentuiază egali
tatea tuturor confesiunilor în munca pentru ţari 
şi dreptul tuturor celor buni la egală protec-
ţiune. 

C o n c u r s u l corurilor 

După masă la teatru, în prezenţa M- S. 
Regelui, întrecere de coruri ţărăneşti. Sunt mu»e 

în aceste părţi. O mândrie proprie Banatulu'-
Multe din ele conduse de ţărani. Şi se prezintă 
admirabil. Păcat că nu s'a făcut înainte o list» 
tipărită a lor, ca să le ştim pe toate. 

După concert, Regele pleacă la gară nf* 
mat de membrii guvernului. 

Ş e d i n ţ a fes»" 3 

La 7 seara, sala teatrului e plină din noo-
Abia acum vedem numărul mare de frnflW 
sosiţi din toate părţile. Se remarcă în d t 0 ] 
sebi grupurile mai.mari din Blaj, Turda, Of»' 
dea, Cluj, Bucureşti. Ca să nu pomenim P 
cei din apropiere, cari au venit cu toţii' 

La masa prezidială, pe scenă, toţi an»1' 
reîi; ai noştri şî cei latini. - Cântăm J&r 
rate ceresc* — I. p . Sa Valeriu TraW1 

Orăzii deschide şedinţa. Arată rodnicia 0 

cinci ani a Agrulai şi drumul pe care ffebfl 

să meargă în viitor. Trebue se cultiva» 
deosebi spiritul de jertfă. — D. Dr. VW^ 
Pop exprimă bucuria tuturor pentru cin»'* 
ce ni-a făcnt-o Suveranul. Accent*'»*, 
mal ales datoria de-a ne creşte tlfltf'1 

în spiritul credinţi!. Se citeşte adfe»'i 
duioasă, Impresionantă, pe care o tri* 
congresului I. P. S. Sa păr. » l t f 0 U . 
Vaslle, căruia congresul II face oraţii ca>fl 
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f 0 ase. — P- S. Sa Pacha, într'o bană româ
nească, adace salatal eplscopatalai latin, rele
vând sentimentele de prietenie care leagă de 
juogă vreme cele două episcopii vecine a Ti 
mişoarei şi Lagojulni. „Asociata Catolicilor Ma
ghiari" ne trimite salut prin rostul preşedin
telui ei, d. senator Dr. E. Gydrfds. 

Păr. episcop JNicolescu, fericit de reuşita 
serbărilor, mulţumeşte tuturor pentru partici
pare. — Dna Emilia Hopârtean, vorbeşte în 
numele Reuniunilor Mariane de femei, unite 
acum în federală, studentul Dănilă în numele 
Astrului universitar", care a ţinut şi ei, paralel 

cu Agru, şedinţe importante, în care s'au făcut 
dările de seamă ale diferitelor centre. 

încredinţat cu pregătirea lucrărilor pentru 
federalizarea corurilor din provincia noastră 
bisericească, d prof. Dr. Borza raportează 
despre stadiul în care se găseşte această pro
blemă. Până la anul, federalizarea se poate 
realiza. Se vor face Statutele de către o co-
tnisiune compusă din dd.: Dr. Victor Macavei, 
Dr. Ai. Borza, T. Hubic şi I. Bacău. 

Păr. Tăutu prezintă proiectul de moţiune, 
pe care congresul 11 adoptă cu aplause în
sufleţite. 

N o u l c o m i t e t 
Comitet Central şi-a atins limita de vârstă 

statutară. Congresul alege conducere nouă.— 
Propunerea, o face raportorul Cpmisiunei a-
leasă ieri, păr. canonic Dr. N. Brînzeu. — Cu 
unanimă însufleţire se proclamă preşedinte, 
din nou, d. ministru Dr. Valeriu Pop, secretar 
general Dr. Augustin Popa, cassier d. Emil 
Birtolon. Adecă: tot cei vechi. Lista vicepreşe
dinţilor e puţin modificată: dd. gen. Dănilă 
Papp, Dr. Al. Borza, Dr. Florent Mihali, Dr. 
Gelu Egri, Dr. A. Banciu, Ion Baltescu. — 
De asemenea între cel 24 membri ai comite
tului găsim nume nouă, de fruntaşi din toate 
părţile. 

Mulţumind lui Dumnezeu pentru toate, 
lăudăm pe Preacurata cântând cu toţii „Cuvi-
ne-se cu adevărat". In acordurile sfinte ale im
nului marian, lucrările strălucitului congres 
dela Lugoj se declară închise. 

Seara, încă o desfătare sufletească din 
cele mai alese: concertul celor două coruri 
dela Cluj şi Oradea. Cunună splendidă de ar
monie peste strădaniile alor două zile neuitate. 

Dumnezeu să binecuvinteze Agru! 

E l o g i i î n d r e p t ă ţ i t e . Din prilejul bine
cuvântării catedralei sale, arhiereul Alexandru 
al Lugojului a fost obiectul celor mai vii şi 
mai sincere manifestaţii de simpatie şi admi
raţie. Ştim că le merită pe deantregui şi ne 
ţinem de sfântă datorie să fixăm aci cuvântul 
de laudă, barem a două cotidianedin capitală. 

Curentul din 8 Octomvrie c , sub titlul 
«Gestul unul episcop*, scrie intre altele şi ur
mătoarele rânduri elogioase: „P. S. Episcop 
de Lugoj, Alex. Nicolescu a făcut un gest de 
deosebită frumuseţă morală punându-şi sala
riul său garanţie pentru terminarea operei (N. 
R. Catedrala din Lugoj). Este acesta un gest 
de prin{ a l Bisericei şi de umil membru al el. 
Salarul reprezintă, fie măcar prin simbolul Iui, 
Pâinea zilnică a cuiva şi dacă acest gaj, în 
loc de altul, este oferit unei opere el este mal 
de preţ decât o donaţie". 

In îndreptarea, organul politic al Parti
dului Poporului, numărul din IO Octomvrie c. 
d- D. Karnabait semnează an articol: .Biserica 
din Ardeal", din care reproducem celea ce ur
mează: P . S. Sa Episcopul Alexandru Nico
lescu e contimporanul nostru, trăieşte şi acti
vează între noi, şi mal ca seamă radiază prin
d e noi o inteligenţă superioară, an talent pres
tigios, o pasiune calda fi carata pentru cele 
•Ie religie! noastre. 

»E şl un cap şi o inimă — o nobilă fi
gură de prelat român, dar şi nn militant tem
perament de propagandist şi misionar. La el 
gândirea metafizică şi teologică e un instinct 
şl o necesitate intelectuală: scrisul e un dar 
de sigur, dumnezeesc; cuvânt de comunicati
vitate evanghelfcă, o implacabilă nevoie de 
descărcare a unui generos prisos sufletesc. 

,Şi apoi, când Dumnezeu, în milostivirea 
Iul, dă, dă ca un magnific risipitor, dă prodi
gios: prelatul acesta de Inteligenţă superi
oară, învăţătură densă şi subtilă în acelaşi 
timp, talent fermecător, e înzestrat cu presti
giul şl autoritatea arătării fizice. 

„E o figură de demnitate şi aureolă ro
mană în biserica noastră. 

„Şi nu ştiu de ce, prin ce asociaţie sub-
conştientă de idei, care de sigur avea raţiunea 
ei, — să-mi ierte înaltul prelat mie, cel din urmă 
credincios, o asemeni Intimitate, — de câte ori 
priveam în Roma zidurile reci, cenuşii, con
centrând o seculară operă de pedagogie reli
gioasă ale institutului „De propaganda flde", 
gândurile mele sburau înaripate spre episco
pia de la Lugoj, unde astăzi jilţul episcopal 
este cinstit de fostul elev al acestei Instituţii". 

Pe Arhiereul Alexandru, Doamne păzeş-
te-1 în pace, întreg, şi cinstit încă mulţi, mulţi 
ani!" 

Dogma tuturor Românilor 
— Cuvânt rostit de Dl Dr. Vaier Pop — 

Sire, 
Majestatea Voastră a binevoit a onora cu 

Înalta Sa prezenţă marea sărbătoare de azi, 
care este o afirmare Impunătoare a forţei 
spirituale şi creatoare a naţiune). In această 
Duminecă de toamnă târzie s'au înfrăţit din 
nou cele două Biserici naţionale: Biserica 
ortodoxă şi Biserica română unită; s'auînfră-
ţit în entuziasta lor mărturisire de credinţă 
faţă de Tron şi Neam. Intre cele două Bi
serici naţionale pot să fie diferenţieri în dogme, 
în disciplină sau în organizare, una suntem 
însă Sire, în dogmă dinasticismului şi în disci
plină naţionalismului. 

După cum în trecutul vijelios de crâncene 
suferinţe arhierei, cler şi norod au mers mână 
în mână, au înfruntat cot la cot toate pri
mejdiile şi au îndurat toate vicisitudinile, 
până la împlinirea vremllor: Unirea tuturor 
Românilor, înfăptuită de veci Slăvitul Rege 
Ferdinand I. cel Leal.^astfel şl în prezent cele două 
Biserici naţionale înţeleg la Augustul îndemn 
al Majestăţii Voastre să lucreze în frăţească 
şi creştinească armonie la aşezarea temeliei 
spirituale care singură poate înlesni descătu
şarea tuturor forţelor creatoare ale naţiunei 
şl durarea solidă a vieţii naţionale între ho
tarele întregite. Una vom fi şi pe viitor, în 
vecii vecilor, slujind cu credinţă pe Majestatea 
Voastră şi nesfârşitul şir de vrednici urmaşi 
ai Majestăţii Voastre, în folosul strălucitului 
viitor hărăzit neamului românesc. 

La afirmarea naţională şl creştinească de 
azi a românismului ia parte, cu toată căldura 
şl Biserica Catolică de rit latin, prin prezenţa 
activă a înalţilor el prelaţi şl a unei dele
gaţii de mireni reprezentativi. 

Iau parte la sărbătoarea noastră şi re
prezentanţii autorizaţi ai confesiunilor calvine, 
lutherane, şi ai cultului mozaic. Când prin 
vorbă şi fapte se face din nou mărturisire în 
faţa lumii că minorităţile etnice şl confesio
nale din România anat devotate Tronului şi 
Patriei, suntem In drept a sublinia semnificaţia 
acestei mărturisiri, în Lugojul românesc, situat 
na prea departe de graniţa apuieanl. 

Sire, această Impreaianantă unanimitate 
de sentimente dioaitlce şi patriotice mă tn-

dritueşte să arăt că populaţiunea provinciilor 
de peste munţi, cea din cuprinsul Ardealului, 
Crişanei, Maramureşului şi din falnicul Banat, 
fără deoieblre de limbă şi confesiune, stă 
credincioasă în jurul Tronului şi, încrezătoare 
în înalta înţelepciune a Iubitului ei Rege, este 
gata la orice efort pentru opera grea de con
solidare şl la orice sacrificiu întru apărarea 
graniţelor pentru totdeauna întrangibile. 

Adânc mişcat de a putea da expresia a-
cestor sentimente, strig din toată inima: 

Să trăiţi Sire, Rege al consolidării noastre 
naţionale! — 

Trăiască Măria Sa Mlhalu, Mare Voevod 
de Alba Iulia! — 

Trăiască Augusta Familie Regală! 
Trăiască România întreagă, una şi în veci 

nedespărţită! 

C u v i n t e R e g a l e 
— Rostite de Maj. Sa la Lugoj — 

Domnule Ministru, 
fin înainte de toate să Vă mulţumesc pentru 

înălţătoarele, creştineştile şi romăneşlile cuvinte 
pe care Mi le-aţi adresat. 

Sărbătoarea de astăzi este o sărbătoare de 
înălţare sufletească, este — precum aţi spus-o — 
o sărbătoare de înfrăţire creştinească. 

In zilele prin care trecem si trece lumea în
treagă astăzi, singurul,\lucru care rămâne veşnic 
şi nepieritor este credinţa fidelă în religia pe care 
ţi-ai ales-o. (Aplauze puternice). 

Eu sunt născut şi crescut ortodox, dar sunt 
Suveranul unei ţări în care sălăşluiesc şi cetăţeni 
de alte confesiuni. Sunt hotărit — şi toţi pot 
conta pe sprijinul Meu — să proteguesc cu aceeaşi 
credinţă şi aceeaşi dragoste pe toţi acei cari vor 
fi cinstiţi credincioşi ai Bisericei lor. (Aplauze 
prelungite). 

Acest lucru îl afirm fiindcă în zilele de res
trişte, în zilele de scădere morală, singuri acei 
cari rumân strâns uniţi în aceeaşi credinţă — 
oricare ar fi ea — sunt aceia cari pot avea pu
terea morală de o învinge toate greutăţile, de a 
depăşi totul cu toată energia, cu tot avântul, 
cu toată credinţa, pentru un singur bine, pentru 
o singură dragoste, care este aceea a neamului 
nostru. (Urale, aplauze prelungite). 

0 ţi intre diferitele rituri o deosebire de 
literă scrisă, dar nu există o deosebire de cre
dinţă şi de conştiinţă, fiindcă toţi avem aceeaşi 
credinţă, toţi suntem creştini. (Aplauze puternice, 
urale). 

In trecutul acestei ţări a Ardealului s'a vă
zut ce au putut face cele două Biserici naţionale, 
care în lupta contra cotropitorului, în lupta pen
tru desvoltarea naţională, au fost veşnic mână în 
mână, au avut o credinţă pe deasupra credinţei 
creştine, au avut o credinţă naţională. (Urale, 
aplauze prelungite). 

Astăzi, când avem cu toţii datoria de a duce 
o luptă de consolidare si de progres o) naţiunii 
noastre, nu este momentul să privim ce haină şi 
ce rassă poartă fiecare preot, ci trebuie să cerem 
•fiecăruia să aibă un singur suflet şi acest suflet 
trebuie să fie cel românesc. (Urale ţi ovaţiuni 
entusiasie). 

Creştin sunt, dar fao apel fi la acei cari 
nu sunt creştini, dar cari au o credinţă a lor, ca 
şi ei alături de noi creştinii care avem acel su
blim exemplu al martirismului lui Isus Hristos, 
să lupte alături de noi, căei mai presus de cre
dinţa fiecăruia este unitatea etnică a României 
întregite. (Ovaţiuni, aplauze prelungite). 

Şi în această înălţătoare sărbătoare" sufle
tească, permiteţi-Mi, pe deasupra credinţelor, pe 
deasupra confesiunilor, să ridic paharul Meu pen
tru sufletul unic al poporului român. 

(Urale şi aplause prelungite). 
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C o l e c t ă p e n t r u m i s i u n i . Anal acesta 
aşa zisa zi misionară se va ţinea, în întreagă 
biserica Romei, Dumineca viitoare, în 21 Oct. 
c. Sumele adunate cu acest prilej se trimit, 
din toată lumea, în Cetatea Veşnică, de unde 
se împart echipelor misionare, ce trudesc cu 
răspândirea credinţei în laturea celor dintru 
întunerec şi din umbra morţii. Preasf. Alexan
dru al Maramureşului îndemnându-şi îiii sufle
teşti printr'o însufleţită epistolă circulară să 
contribue cu toţii, după puteri, spre scopul 
măreţ al misionarismului catolic, scrie: 

„Chiemarea la această apostoiie ni-o face, 
în numele Sfântului Scaun, preşedintele „Ope
rei papale pentru propagarea credinţei", care 
mânecând din cuceririle de până acum ale 
Bisericii, ne ajută să aruncăm o privire asupra 
zonelor imense de pe harta globului nostru, 
unde n'a fost încă împlântată Crucea NazarJ-
neanului, făcându-ne să auzim strigătul de 
fiecare zi a celor bine peste 200.000 soldaţi al 
Iui Hristos, a misionarilor, cari din tranşeele 
lor de luptă ne cer ajutorul de rugăciuni şi de 
alte arme pentru a putea da asalt ţinuturilor 
păgâne, menite a fi cucerite din rânduiaia lui 
Dumnezeu pentru împărăţia iui Hristos. Armata 
aceasta de misionari se roagă, munceşte şi se 
luptă, cu adevărat eroism, în aproape 40 mii 
de şcoli şi nu mai puţin decât 56237 biserici, 
ca şi în aproape 1O0O de spitale (între cari 108 
pentru leproşi), vre-o. 2000 de orfelinate şi 
peste 400 aziluri pentru bătrâni. Aceste insti
tuţii, o adevărată glorie a bisericii, trebuiesc 
însă întreţinute, asigurând în plus pâinea de 
toate zilele pentru clienţii lor şi, evident, nu 
în ultimul loc, pentru ceice sunt acolo pe 
frontul de luptă," 

Apropos de ziua misionara pomenită, 
Osservatore Romano, din 3 Octomvrie c. face 
cunoscut că s'a învoit indnlginţă plenară tutu
ror celor ce se vor împărtăşi în acea zi şl se 
vor ruga pentru întoarcerea necredincioşilor. Şi 
mai notifică şi faptul că Sf. Părinte, socotind 
că nu toată lumea se va cumineca în acea z', 
a conces Intr'o audienţă acordată card. Lauri, 
o altă indulgenţă de 7 ani tuturor dreptcredin-
cioşilor cari în ziua aceea vor asista Ia vre-o 
slujbă religioasă şi se vor ruga pentru misiuni 
şi pentru convertirea păgânilor. 

Nu putem, şi nu-i iertat, să rămânem 
nici noi din rândurile celor ce vor face destul 
chemării din Roma. Pentru eparhia Maramure
şului s'a fixat terminul de 15 Noemvrie până 
la care negreşit se vor înainta rapoartele des
pre sumele adunate în bani, respective prefă
cute în bani, din preţul naturaliilor colectate 
şi vândute. — Celelalte eparhii, sigur vor pur
cede la fel. 

C o n g r e g a ţ i i l e c ă l u g ă r e ş t i d e f e m e i 
I a u c r a i n e n i i c a t o l i c i d e r i t r ă s ă r i t e a n . 
Revista catolică polonă Oriens dă, după arătă
rile gazetei ucrainene Nowa Zorja, ştiri foarte 
interesante despre vieaţa călugărească a femeilor 
ucrainene în cele două eparhii şi în arhidieceza 
ucraineană din Polonia meridională, ca şi în ţă* 
rile megieşe, şi în America. 

Ordinul basilianelor, cu peste 400 de Su
rori în 25 de mănăstiri, în Polonia, Cehoslo
vacia, iugoslavia şi în Statele Unite, are sub 
-conducerea sa licee de fete, căminuri şi azile de 
studente. Surorile Servante ale Prea Sfintei Fe
cioare, întemeiate în 1892, au menirea de a lu
cra mai ales pentru poporul sătesc şi ţin acum 
103 de case în Polonia, Jugoslavia; .Cehoslova
cia, în Canada şi în Brasilia, având cu totul 
690 de Surori, iar în trei case de noviciat 100 
de noviţe. 

Afară de aceste două tagme Ucrainenii 
mai au alte 9 congregaţii de călugăriţe,dintre 
cari una este mai mult contemplativă, întemeiată 

de însuşi înalt Preasfinţitui Metropolit Şeptyckij, 
cu numele de Surori Studite. Surorile păs
trează strictă clauzură şi au deocamdată trei 
case cu 85 de călugăriţe. 

Această stare a vieţii călugăreşti de femei 
între Ucrainenii catolici de rit răsăritean este 
o nouă şi strălucită dovadă, că biserica catolică 
îşi arată pretutindeni spiritul său de stăruinţă 
pentru perfecţionarea creştinească. Acele case 
de călugăriţe'nu sunt nişte azile pentru bătrâne 
date odihnei, ci focare de adevărată evlavie, zel 
apostolic şi de caritate activă în slujba aproa
pelui. Guvernul rusesc al Ţarilor ţinea între u-
craineni mănăstiri cu banii săi, şi sefolosia de 
călugăriţe pentru rusificarea ucrainenilor. Nu 
aşa însă Ucrainenii uniţi cu Sfântul Scaun al 
Romei. Aceştia nu sunt o biserică de stat, ceea-
ce face ca roadele mănăstirilor lor să fie ex
clusiv opere . ale Duhului lui Dumnezeu. (P. 
Felix Wiercinski, S- I) 

Moţiunea dela Lugoj 
1. Congresul general al Agrului, ţinut la 

5—7 Octomvrie 1934, la Lugoj, işi exprimă sen
timentele sale de cel mai cald şi neţărmurit oma
giu şi devotament faţă de Maiestatea Sa Regele 
Carol 11, Iubitul nostru Suveran, pentru regalul 
gest cu care a onorat, prin prezenţa Sa înaltă, 
serbările măreţe ale Bisericii noastre Române 
Unite, gest prin care a confirmat şi subliniat stră
duinţele spre bine ale acestei biserici în folosul 
neamului si al ţării. 

2. Congresul ia act cu satisfacţiune despre ac
tivitatea desvoltată de organizaţiunite sale de pe 
teritorul provinciei mitropolitane de Alba lulia 
şi lăgăraş, pentru adâncirea vieţii religioase-mo-
rale, astăzi atât de necesară asanării morale a 
neamului. 

3. Sesizându-se de doleanţele exprimate din 
partea diferitelor delegaţii prezente la congres, 
privitoare la permanenta preterare şi umilirea ce 
se aduce Bisericii Române Unite cu ocazia serbă
rilor naţionale, hotăreşte a cere energic forurilor 
competente soluţionarea urgentă a acestui neajuns, 
pe baza principiului parităţii şi al demnităţii 
ierarhice. 

De asemenea, pentru apărarea libertăţii de 
conştiinţă religioasă a elevilor gr. cat., cere apli -
carea aceloraşi principii cu ocazia serviciilor divine 
dela începutul şi sfârşitul anului şcolar. 

Congresul socoteşte că Biserica Română Unită, 
eminamente naţională, în baza serviciilor pretate 
în trecut şi în prezent, are dreptul de a înălţa 
rugăciuni onorate cu prezenţa autorităţilor de 
stat, pentru prosperarea neamului, a ţării şi a 
dinastiei. 

4. Considerând necesitatea unei armonice co
laborării bisericei şi a şcoalei în scopul unei temei
nice educaţii morale a şcolarilor şi a cetăţenilor, 
Congresul cere autorităţilor în drept ca în toate 
comunele cu parohii şi credincioşi uniţi, să se 
aplice învăţători de confesiunea respectivă, cari 
îndeplinind şi funcţiunea de cântăreţ, să poată 
da preotului trebuinciosul concurs în această operă 
de mare însemnătate naţională. 

In această ordine de idei congresul înfie
rează cu energie produsele literaturii şi ale fil
melor pornografice, dăunătoare în mare măsură 
sănătăţii morale a tineretului, şi îndrumă organele 
sale la cea mai energică combatere şi boicotare a 
acestor produse. 

5. Considerând marile primejdii morale la 
care este expusă tinerimea universitară română 
unită, AGRZJ va aviza la măsurile trebuincioase 
pentru a deschide pentru această tinerime cămine 
în centrele universitare, mai ales în capitala ţării, 
cămine, în cari tinerimea ameninţată să poată 
primi adăpost şi îndrumare sănătoasă necesară 
viitorilor cetăţeni intelectuali ai ţării. 

In acest scop congresul, cu rezerva aprobării 

înalţilor săi Ierarhi, cere să se pună la disptzit 

bisericii catolice fondurile şcolare şi religiQn 

provenitoare dela fostul stat austro-ungar J y 
nute azi de Statul român în dauna adevărat ; • 
lor proprietar, biserica catolică de ambele ritnr\ 

6. Ca un desiderat general, Congresul ho 
tăreşte a aviza asupra mijloacelor trebuincioa^ 
zidirii unei catedrale române unite în capitala 
larii, drept simbol al unităţii pe veci înfăptuit 
şi ăl demnităţii sale de biserică naţională romă 
nească. 

7. Congresul constată cu regret insuficienţa 
îngrijirii şi a asistării religioase a soldaţilor ro
mâni uniţi din glorioasa armată română ai căreia 
devotaţi fii sunt, insuficienţă datorită lipsei a-
proape totale de confesori militari români uniţi 
Cere celor în drept instituirea unui număr co-
răspunzător de confesori cari să contribue la 
alimentarea sentimentului religios moral şi naţio
nal în spiritul bisericii unite. 

8. Congresul ascultând cu durere expunerea 
făcută de delegaţii Agrului şi a credincioşilor 
noştri din Secuime asupra tristelor împrejurări 
naţionale şi religioase ce băntue în acea regiune 
hotăreşte a pune în funcţiune toate organele ţi 
mijloacele sale de cari dispune, hotăreşte a sesiza 
autorităţile în drept să ia cele mai puternice mă
suri ca această stare dureroasă şi ruşinoasă să 
înceteze cât mai degrabă. 

9. In preajma legiferării codului penal uni
ficat, congresul hotăreşte a veghia ca dispoziţiile 
ce se vor înscrie în acel cod să corăspundă întru 
toate concepţiei morale a religiei creştine. Bace, 
apel îndeosebi la membrii săi puşi în situaţii con
ducătoare, să considere ca o chestiune de conşti
inţă a veghia ca răul mare şi păgubitor pentru 
sănătatea şi vitalitatea neamului, să nu devină, 
sub nici o formă, fapt, iiiciodată. 

10. Congresul înoieşte hotărârile aduse de 
congresul anului trecut în materie de presă, so
licitând comitetele presei a le pune în aplicare 
în toată extensiunea lor. 

Răspunsul Papei 
Drep t r ă s p u n s la omagii le filiale pe care 

I-le-a adresa t congresul d in Lugoj , Sfântul 
Păr inte a t r imis Preşedinte lu i Agrului , d. mini
stru Valeriu Pop, t e l eg rama u r m ă t o a r e : 

»Santo Padre ha accolto con compiacimente 
omaggxo Congresso cattolici romeni uniţi svoltost 
Lugoj rallegresi lavori ornamentazione cathedraU 
e facendo voti che fervoroso zeîo cotesti buout 
figli sempre piu giovi prosperita religione e patrii 
con effusa carita benedice. — Ottaviani, sostitutis 

Cântare nouă 
— Compoziţiile prof. Francisc Hubic — 

Compoziţiile maestrului Francisc Hubic 
sunt adevărate perle ale literaturii noastre 
muzicale româneşti. Avem plăcerea a anunţa 
cititorilor noştri apariţia „Liturghiei pentru cor 
bărbătesc" compusă încă din 1924. 

Precum Liturghia apăruta în 1912 a re
voluţionat muzica noastră sacră, însemnând na 
pas uriaş înainte faţă de tot ce se compusese 
până atunci, precum scria neuitatul maestru 
D. G. Klriac, aşa credem că este şi noua coffl' 
poziţie. O împletire din cele m a i ' fericite 
elemente muzicale orientale şi autentic româ
neşti, aşa cum e însăşi fiinţa noastră naţio
nală din trupul răsăritului şi din sufletul a-
pusulul. 

Pe lângă „Veniţi să ne „închinăm", » p e 

Tine", „Unul Sfânt" etc. în care pare că pre
domină elementul occidental, avem cântări ca: 
„Mărire şl acum", „Heruvicul", Sfânt", .Cavi' 
ne-se", „Bine este cuvântat" şi altele, purtând 
incontestabil pecetea melodiilor noastre ro-

/ 
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jnâneştl. — Unele, de exemplu, Cuvine-se; 
a p 0 j : Lăudaţi, pe lângă farmecul spontaneităţii, 
ai originalităţii şi al altor calităţi artistice, 
, a B t exemple clasice scrise în game specific 
româneşti. In „Să se umple", avem un exem
plar de fericită Îmbinare a stilului nostru cu 
c e l apusean. Contrastele muzicale din unele 
compoziţii te transpun în două lumi de vrajă 
distincte, dar totuşi armonios îmbinate. 

Lucrarea de care vorbim constă din două 
părţi: I conţine părţi mai grele pentru coruri 
bine organizate pe toate vocile; II cuprinde 
bucăţi uşoare ce se pot câuta şi de coruri în
cepătoare, compuse însă în stilul nostru spe
cific românesc. Aceasta lucrare nu poate lipsi 
deci din nici o parohie românească. Unde nu 
Se iveşte nevoia de a executa, la anumite ocazii, 
câteva melodii mai armonioase, mai înălţă
toare? Ea are şi o mare valoare educativă 
fiind compusă anume după raţiuni superioare 

Pe coperta Liturghiei autorul anunţă a-
pariţia apropiată a următoarelor compoziţii 
ale sale: La 20 Octomvrie, Colinzile, tot atâtea 
creaţiuni delicate ale folclorului nostru. Din 
acestea, câteva au fost executate de Socie
tatea Carmen la Radio, Bucureşti, când toată 
lumea muzicală românească a putut admira 
originalitatea concepţiei, şi înalta valoare artis
tică a acestor creaţiuni*). 

La 20 Decemvrie a. c. apare pentru cor 
bărbătesc şl soli „Slujba Patimilor din Sfânta 
şi Marea Joi seara". Mulţi au auzit de faima 
binemeritată a acestei lucrări de mare înăl
ţime artistică, susţinută cu un talent uimitor. 
Sgaduitoarele momente: trădarea, judecata, 
chinuirea Mântuitorului sunt interpretate atât 
de artistic, încât storc lacrimi. Glasul şiret 
alai Iuda, accentele divine ale Mântuitorului, 
strigătul plin de durere al tâlharului pocăit, 
bocetele sfâşietoare ale Maicii Domnului, 
toate aceste fac din numita lucrare o compo
ziţie de mare preţ. Totuşi ea costă numai 
250 de Lei, plus porto. 

La 20 Februarie 1935 va apărea Prohodul 
Domnului ce se oficiază în seara de Vinerea 
Mare, pentru cor bărbătesc cu soli. Iarăşi o 
lucrare de mare amploare, de un dramatism 
necunoscut în literatura noastră muzicală, rar 
fi în cea universală. Şi aici apare Maica Dom
nului cea îndurerată, sguduindu-ţi sufletul cu 
accentele ei sfâşietoare, Iosif din Ari mate a, 
Nicodim luând cu frică şi cu cutremur dum-
nezeescul t rup de pe cruce, aşezarea în mor
mânt, tot atâtea melodii de o adâncime ne
bănuită. Corul par'că vrea să imite, să redea 
'cată imensa transformare săvârşită, în cer şi 
Pământ, prin tragedia Calvarului. Preţul e a-
aunţat cu 180 Lei, plus porto. Amatorii de a-
«ernenca alese creaţiuni muzicale au inte
nsul să-şi procure din timp partiturile cuve
nite. Cele apărute se expediază imediat, 
^ntru cele anunţate pot şi e bine să se facă 
Tenotări de pe acum, pentru a se putea o-
"enta autorul, care ia asupra sa şi sarcina 
i e editor, cu privire la numărul de exemplare 
tf! urmează să scoată. Sprijinitorii acestor lu
crări pot să aibă înălţătoarea conştiinţă că au 
c°ntribuit la răspândirea unor creaţiuni mu
r a l e cu cari ne putem făli na numai în ţară 

Şi în străinătate. 
Ion C e p a r u 

l ) Preţul susnumitei Liturghii es te 100 de Lei 
PJUs 20 por to . Se poate procura numai dela autor: 
W i s a Hubic , Oradea, Str . Pasteur 17, în a cărui edi-

proprie a apărut . 
, ' ) Preţul Colinzilor e anunţa t în suma de 80 Lei, 

W t t» Porto. 

gSîti s i răspândi ţ i : „ U N l K g Â ! 

A s a s i n a t e l e d e l a Mars i l ia . Călătoria 
regelui Alexandru 1 al Serbiei în Franţa s'a 
încheiat cu tragedia din Marsilia: Regele Ale
xandru, ministrul de externe francez Barthou, 
şi încă trei persoane au fost ucise în 9 Octom-
vrie c. Atentatorul e un anumit Petru Kelemen, 
supus cehoslovac, pe cât s'a putut constata 
până acum, şi are încă trei sau patru complici, 
cu toţii făcând parte dintr'o organizaţie vastă, 
cu ramificaţii în toată Europa. 

Impresia produsă de acest asasinat odios 
e deadreptul consternantă atât pentru cercurile 
diplomatice, cât şi pentru cealaltă lume. Şi în
deosebi pentru ţările ce au pierdut aceste două 
personalităţi. 

Regele Alexandru I. Karagheorghevici s'a 
născut la Cetinge, în 17 Decemvrie 1888. Stu
diile de şcoală medie şi Ie-a făcut în Serbia, 
iar cele militare în corpul de cădeţi ruşi din 
Petrograd. Conduce prima armată sârbă în răz
boiul balcanic din 1912 şi câştigă strălucita 
biruinţă dela Kumaneva. Regent din 1914—1921, 
iar din 16 August 1921 rege al Jugoslaviei, 
până când cade răpus de glonţul ucigaş. Are 
trei copii cu Mărioara, principesă a României, 
cu care s'a căsătorit la 8 Iunie 1922. Soldat 
viteaz pe câmpul de războiu, a fost prietenul 
politicii de mână forte şi în conducerea ţării 
sale, gândind că numai aşa poate ajunge su
premul său ideal: unificarea sufletească a sla
vilor de sub stăpânirea sa. 

Louis Barthou, ministrul afacerilor străine 
franceze s'a născut la 25 August 1862. Deputat 
în 1889 şi pentru primaoară ministru în 1894, 
face parte dup'aceea de repetate ori din diferite 
guverne. Din 1913 e şi membru al Academiei 
Franceze. Politician de greutate continentală şi 
cap limpede văzător, Barthou a fost şi un prie
ten sincer al Ţării şi poporului nostru. 

Urmările acestui atentat sunt greu de pre
văzut. La orice caz zările politicei internaţio
nale sunt prea tulburate. Cum va face apoi faţa 
greutăţilor în lăuntru şi înafară, regenţa aleasă 
cu noul rege sârb Petru II, în vârstă numai de 
11 ani, rămâne să se vadă. 

Oaspeţ i îna l ţ i . Ieri şi azi, întreg Corul 
episcopesc catolic de ambele rituri din Ţară, cu 
excepţia Freasf. Alexandru al Lugojului, s'a în
trunit la Blaj în conferinţă episcopească. Obiectul 
principal al desbaterilor l-a format noul Codice 
de Drept Oriental la care se lucrează de zor la 
Roma. Toată vremea Înalţii Ierarhi, cu anturajul 
lor, au fost oaspeţii I. P. S. Mitropolit Vasile. 

P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Maramu
reşului a făcut mai nou următoarele schimbări 
ia sânul clerului eparhial: păr. Pompeiu Podina, 
parohul Oarfei de jos, a fost numit, in aceeaş 
calitate, la Oarţa de sus; păr. Vasile Coţan din 
Preluca Veche, paroh la Cerneşti; păr. Emil 
Marckis din Motiş, admin. paroh, la Oarţa de 
jos; păr. Gavril Ţura, nouhirotonit, admin. pa
roh, la Preluca Veche, iar păr. Ştefan Anderco, 
arhidiacon on. şi paroh în Onceşti, a fost trecut 
în deficienţă. 

— Ven. Ordinariat al Orăzii a conferit 
titlul de paroh pâr. Gheorght Vtreş din Hotoao, 
care a dat toate examenele prevăzute de sino
dul eparhial orădan din 1926. 

S'a d e s c h i s c o n g r e s u l e u h a r i s t i e 
I n t e r n a ţ i o n a l d i n B u e n o s Al rea . Pregătit 
cu aparat american încă de luni de zile, con
gresul euharistie internaţional din capitala Ar
gentinei s'a deschis Miercuri, în 10 Octomvrie 
c. Cuvântul solemn de deschidere l-a rostit în
suşi secretarul de stat al Sf. Părinte, card. Pa-
celli, trimis aci anume pentru acest prilej. Prin

tre oaspeţii veniţi din străinătate la congres se 
înşiră şi card. Verdier dela Paris, card. Hlond 
din Varşovia, Ivan Sarich, episcopul din Sera-
jevo ş. a. ş. a. Numărul credincioşilor prezenţi 
deja la solemnităţile deschiderii a trecut peste 
o jumătate de milion, cum se anunţă dela faţa 
locului. 

B u c u r i a d e l a C e h a l . Păr. Emil Pereni, 
care păstoreşte în această parohie a eparhiei 
orădane de 27 de ani, a avut fericirea, — Sf. 
Sa şi enoriaşii săi, — să-şi vadă realizat un vis 
vechiu: biserică radical renovată, sfinţită de ar
hiereul eparhial. In 16 Sept. c. Preasf. Valeriu 
şi suita dela centru a plecat la Cehal, îndepli
nind această dorinţă a bunilor noştri credin
cioşi deacolo şi a harnicului lor păstor sufletesc. 
Cu acest prilej biserica, deşi de proporţii im
pozante, s'a dovedit neincăpătoare, incât paralel 
cu sf. liturghie arhierească din casa Domnului 
a trebuit să se slujască şi afară în liber. Cu
vântul sărbătoresc l-a rostit înaltul Ierarh mul-
ţimei ce-1 asculta în sfântă reculegere. 

E r o i s m s a c e r d o t a l . Pe vaporul »Mar-
ro Castle* ce a pierit nu de mult în flăcări, în 
largul apelor, se afla şj preotul Raymond Egan, 
sfinţit acuma-i anul. Intr'o lume care-şi pierduse 
capul 'nebunită de groaza morţii, singur acest 
slujitor al Domnului a rămas calm până în sfâr
şit, în ium şi flăcări, strecurându-se impertur
babil printre pasageri ca să-i întăriască pe toţi 
şi să deie deslegare catolicilor. De binefacerea 
aceasta a şi împărtăşit peste 100 de inşi. Dân
sul a fost cel din urmă care a părăsit locul 
sinistrului, fiind imbarcat pe »Monarch Of. 
Bermuda*. Actualminte e îngrijit în spitalul >Sf. 
Ioan* din Ionkers, unde e suferind de răni la 
cap şi de dureri acute de ochi. 

M i s i o n a r p r e m i a t . Societatea Geogra
fică din Paris a decernut pâr. P. Tastevin, mi-

"sionar din congregaţia »Sf. Spirit», premiul 
»Eugeue Gollois*. Numitul părinte misionar e 
profesor de etnologie la Institutul Catolic din 
Paris şi a căpătat premiul menţionat pentru că
lătoria întreprinsă de dânsul pe coastele Africei 
occidentale şi equatoriale, cu scopul de a studia 
religia fetişiştilor din Senegal şi Guinea. De 
notat că savantul misionar a publicat o serie 
de studii asupra ţinuturilor pe unde a vestit şi 
el Evanghelia Domnului, şi acele studii i-au 
câştigat şi alte premii ale aceleiaşi Societăţi 
Geografice. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a XXIII-a 
după Rusalii, va predica în catedrală pâr. Iosif 
Bucur dela Administraţia Centrală Capitulară. 

Refuz pi in d e d e m n i t a t e . După in
formaţiile lui News Service, Ia New Jork s'a ţinut 
un bal filantropic. Venitul »curat« al acestui 
bal a fost oferit spitalului, >Sf. Iosif* din Far 
Rockaway (Long Island), condus de călugăriţe 
catolice. Superioara acestora, Sora Măria Ber-
trand, a retuzat net să primească acel venit, in 
sine respectabil. Asta pe motiv că la acel bal 
a avut loc şi un cortegiu pseudo-istoric, cu 
persoane învestmântate indecent, între ele figu
rând şi Sf. Ioana d'Arc. »Suntem în mare lipsă 
de bani, — a spus Sora, — dar stând lucrurile 
cum stau, nu pot primi suma ce ni-se oferă*. 

Chipul Mântuitorului Tn c ă r ţ i l e d e 
ş c o a l ă . Nemulţumiţi de trăsăturile prea im
personale sub cari e înfăţişat Mântuitorul în 
cărţile de şcoală şi în revistele pentru tineret, 
cercurile pedagogice engleze au pornit o cam
panie de presă pentru înlocuirea actualelor chi
puri ale Domnului. In urma acestei mişcări cei 
mai mari editori de cărţi s'au Întrunit cu re
prezentanţii bisericii şi au organizat o expoziţie 
de mii de tablouri şi reproduceri după cele mai 
renumite pânze reprezentând pe Hristos Dom
nul. S'a constituit apoi un juriu de 450 per
soane dintre vizitatori, care a desemnat trei o-
pere de artă de care se vor sluji de-acum înainte 



ca model editorii de cărţi şcolare. In viitor 
chipurile lui Isus In literatura pedagogică vor 
avea un caracter bărbătesc mai pronunţat. 

S'a dat d e u r m e l e v e c h i u l u i B e t h e l . 
Graţie săpăturilor unei misiuni arheologice ame
ricane, s'a constatat indubitabil că sătuleţul arab 
Betin din Palestina zilelor noastre se ridică pe 
locul unde era odinioară Bethel, ( = Casa lui 
Dumnezeu), de care se face pomenire în Sf. 
Scriptură. Această aşezare îşi revendică adecă 
onoarea de a fi văzut cel dintâiu altar, ridicat 
în cinstea lui Jahve de Avram, îndată dupăce 
a Intrat în Pământul Făgăduinţii şi şi-a fixat aci 
cortul. Şi tot aci a văzut şi Iacob, în fuga sa 
din faţa lui Esau, scara de taină ce se ridica 
până la cer, şi pe care suiau şi scoborau îngerii 
Domnului Puterilor. — Patriarhul Iacob este acela 
care i-a dat locului numele de Bethel. 

S e f a c e p r e o t la 71 d e a n i . E vorba 
de prof. A. Staunton din Notre Dame (statul 
Indiana al Americei de Nord). Laureat în ingi
neria mineree, la univ. Columbia, devine pro
fesor de matematici la Rochester, Se face pas
tor al puternicei biserici protestante epis
copale. Vreme îndelungată petrece în insulele 
Filippine ca inspector al şcoalelor Igoroţilor. 
Aici desvoltă aşa activitate rodnică, încât se 
învredniceşte de medalia de aur a universităţii 
din Columbia. Contactul cu misionarii catolici, 
şi mai ales aprofundarea doctrinei catolice, îl 
conving de adevărul crezului roman, pe care-1 
îmbrăţişează, în 1930, cu tot sunetul. Face apoi 
studii teologice la Roma ca acum, la 71 de ani, 
şi după ce-i văduv din 1931, să se sfinţească 
de preot. 

N u m ă r u l s t u d e n ţ i l o r . O statistică a-
mericană pretinde că în lume ar fi în total 
2.35O.C00 studenţi, dintre cari 40% americani. 
Urmează Rusia sovietică cu 272.125, Germania 
cu 138910 şi Franţa cu 89.940 studenţi. Ra
portat la numărul total al populaţiei, numărul 
studenţilor din diferitele ţări se prezintă aşa: 
Statele Unite 7.12%, Estonia 2,07% şi numai 
decât România cu 2.970/o- Intrecem prin urmare 
Belgia, care are abia 1.36°/o studenţi, şi Anglia 
cu 0.83°/o. — Să mai spună cineva că suntem 
ţară de analfabeţi! 

"f" Cris t ina B e l d e a n u născ. Pecea, soţie 
de preot şi învăţătoare în Suatu, a trecut la 
cele veşnice la Cluj, în 27 Sept , într'al 28-lea 
an al vieţii şi 9-lea al fericitei sale căsătorii. — 
Facă i Domnul parte cu drepţii! 

+ Ştefan D r a g o ş , s e n i o r , din Blaj, a 
trecut la cele veşnice Vineri, în 5 Octomvrie c , 
într'al 76-lea an al vieţii şi 50 al fericitei sale 
căsătorii. — Odihnească în pace! 

Cărţi & Reviste 
LADISLAUS OBERTYNSKI: Dlt Florentiner 

Union der polnischen Armenier itnd ihr Bischofs-
katalog. Roma 1934. Pagini: 68. Preţul: 11 lit. 

Cu Armenii, Maroniţii, Chaldei i şi Sirii ce au in
trat la Florenţa, în legăturile dragosti i cu Roma Veche ş i 
catolică, nici contimporanii şi nici posteritatea nu s'a 
ocupat prea mult, atenţie mai multă acordându-li-se 
totdeauna Grecilor. Autorul lucrării de greutate ştiinţi
fică de care ne ocupăm, şi care a apărut ca nr. 96 în 
seria >Orientalia Christiana*, scoasă de Institutul Orien
tal din Roma, face abatere norocoasă , arătând, cu simpa
tie şi pricepere, in temeiu d e documente bine con t ro
late, actul mare al unirii Armenilor din Polonia acelor 
vremi cu Roma papală la Florenţa . — Face să fie stu
diată şi de altă lume, nu numai de specialişti. 

ADELINA ISTRATE: In drum spre fericire. 
Cluj. 1934. Preţul: 10 Lei. 

O bună par te din mult gustatele >fugare« ale 
Adettnei Istrate, apărute în >Patria* clujană, bat acum 
— fără îndoială ;că la uşi primitoare — in haină de 
broşură , cerând .intrare. Scrisă sub impulsul impresiilor 
momentane, toate .fugarele* acestea au farmecul sponta
neităţi i lipsite de artificii. Se citesc uşor şi cu plăcere, 

fiindcă citindu-le s imţeşt i aievea că au provenit dintr 'o 
inimă în care nu mai sălăşluieşte nici ura, nici invidia, 
nici răutatea, şi nici al tceva de acest fel, cum se dau a-
sigurări şi în .Cuvântul înainte* al schiţelor de cari e 
vorba. - Sub acest r apor t A. I. e cu adevărat rara avis. 
Pe lângă că e şi măestră a stilului. 

V. FLUIERAŞ: Tatăl Nostru. Versuri. 
Bucureşti. 1934. Preţul: 30 Lei. 

Simţire delicată, de-un pronunţat t imbru creşt in, 
revărsându-se in strofe uşor de reţinut: aceasta-i carac
teristica d. V. Flueraş . Asociaţiile religioase ce, din 
mila Domnului, se to t înmulţesc şi la noi, au în »Tatăl 
Nostru* un isror spre care se pot îndrepta, pentru festi
valuri religioase, cu toa tă încrederea. Ne-am bucura 
dacă d. Flueraş ar continua pe calea apucată, urcând 
tot mai în sus, spre perfecţiunea artistică ce din inimă 
îi dorim s'o atingă. 

GRIGORIE LEU-BOTOŞĂNEANU: Cam 
să cetim Sf. Scriptură. Bucureşti 1934. Pagini: 
31. Preţul! 8 Lei. 

Lucrare de migală. După rândurile de or ientare 
asupra rosturilor acestei scrieri, se trece la obiectul ei 
propriu zis. Se indică, începând cu învierea Domnului 
şi până Ia Dumineca fiului risipitor, zi de zi, ce evan
ghelie şi ce apostol es te a se ceti. In par tea ce ur
mează se arată cu ce prilejuri ce parimii se, cetesc şi 
în ce fel se recitează p e s t e an catismele psalmilor. — 
In deosebi pentru s t rane această broşură va face bune 
servicii. 

P. TOBIA MENO S. I.: Aşa să ne spove
dim Trad. de un Preot franciscan. Oradea 
1933.Pagini: 38. Preţul 7 lei. 

In relativ puţ ine pagini se spune mult şi b ine . 
Lucrarea e menită călugăriţelor, dar pr inde bine la to t 
sufletul evlavios, dori tor de a înainta în desăvârşirea 
creştinească. Păcat că i-s'a dat preţul ce-1 are, care 
numai răspândirii cărţii în masse nu-i slujeşte. Altfel 
tălmăcirea e făcută cu s imţ de limbă, într 'un stil curgă
tor şi destul de popular. 

P. 1. VERNON JOHNSON: Un domn, o 
credinfă. Trad. I. B. Iaşi („Presa Buna"). 1934 
Pagini: 48. Preţul: 10 lai. 

Păr. Vernon Johnson e convertit. Trecerea lui la 
catolicism s'a în tâmplat în 1929. Născut din familie de 
pastor anglican, a fost preoţ i t şi el de episcopul angl i
can din Chichester. După trei ani de pastoraţ ie se că
lugăreşte şi vreme de cincisprezece ani, face pe pre 
dicatorul cu nume mare al catedralelor celor mai de 
seamă din Anglia, a Citty-Hall-urilor, a colegiilor uni
versitare din Oxford şi Cambridge ş. a. până când, grat ie 
harului câştigat la in t repunerea Sf. Tereza cea Mică, se 
face catolic — Povestea aces te i întoarceri la adevăratul 
crez creştin e fixată de el însuşi în broşura menţ ionată 
mai sus. 

CHRISTOFOR V. SCHMID: Comoara tăi
nuită şi Eroii credinfii. (Bibi, „Presa Bună" 
pag. 72) Iaşi. 1934. Preţul: 4 Lei. 

Christofor v. Schmid n 'are lipsă de recomandare . 
Păr. Br. Falewski, prelucrând în româneşte aceste două 
istorioare morale ale simpaticului scriitor german, a s ă 
vârşit offaptă bună, pent ru care lumea t inerească mai 
ales nu-i poate fi decât recunoscătoare . Bibliotecile şco
lare, chiar şi cele dela sa te , ne-ar plăcea să nu se l ip
sească de o tipăritură ca aceasta şi ieftină, şi b ine
făcătoare. 

TINERIMEA NOUĂ. Buletin pentru t ine
rime. An. II. Nr. 1—2. Blaj, 1934. 

»Marlanistul* de anul trecut, cu nume şi ha ină 
schimbată: asta-i >Tinerimea Nouă*. A crescut s imţi tor 
faţă de ceeace era. Pe cele 32 pagini a le acestui număr 
dublu se dau multe şi de toa t e . Şi to t lucruri in te re 
sante , prinse cu iscusinţă, din lumea preocupări lor reli
gioase a tinerimii creşt ine. Abonamentul d e numai 35 lei 
anual face accesibil tu turor aces t buletin a t â t d e b ine 
intenţionat. 

ECHOS D'ORIENT. Revistă trimestrială. 
Istanbul-Paris. Nr. 175, pe Iulie-Septemvrie 
1934. (An. 37). Abonament anual: 28, respectiv 
30 franci. 

Publicaţia d e preocupăr i creştine răsăr i tene , ţ inută 
la înălţime ştiinţifică impunătoare . Numărul acesta (pag . 
357—384) aduce articole s emna te de savanţi cu renume 
în lumea teologiei b izan t ine : Qrumel, Jugie , Laurent , 
Janin, ş. a. Captivează Îndeosebi studiul păr . V. Grumel: 
Lichidarea aşa zisei răsvrăt i r i de a doua a lu i Fot ie , 
privitor la care până acum erau destul d e împărţ i te pă
rerile. — Cronica bibliografică e foarte boga tă şi judi-

, cioasă şi ea ; ca to tdeauna , dealtminteri . 
SFÂNTA LITURGHIE. învăţături şl rugă

ciuni. Iaşi („Presa Bună") 1934. Pagini: 137. 
Preţul: 10 lei. ' 

Bune învă ţă tur i le ; frumoase numeroasele 
ce împodobesc aceas t ă cărticică; şi îngrijită si 
cerea românească a rândueli i l i turgice lat ine. La 7^ 
vine şi textul l i turghiei române uni te . Aşa că e de 
folos: d ă învăţături asupra sf. jertfe l i turgice î n g e

m d 0 i t 

şi face cunoscute ambele rândueli liturgice atât 0** 1 ' ' 
apuseană, cât şi cea răsări teană, în t rebuinţa te în D j ,-!a 

noastre. • e 

MANUALUL CRUCIATEI EUHARISTICF 
Iaşi. ( .Presa Bună") 1933. Pag. 64. Preţul;5Uj 

Menită să împământenească o dragoste mai m ' 
faţă de Isus Euhar is t icul , această broşurică e din c T 
afară binevenită. Bucăţile ashet ico-euhologice, culese * 
traduse d e I. B., vor face mult b ine în rândurile tinere' 
tulni, p e care-1 au în primul r ând în vedere . 

A d m i n i s t r a ţ i a C e n t r a l ă C a p i t u l a r ă 

No. 1069/1934 

In ziua de Sâmbătă 20 Octomvrie a. c 
orele 11 a. rn. se va ţinea în localul Admini
straţiei Centrale Capitulare din Blaj — pj a ţ a 

Inoc. M. Klein — licitaţie publică cu oferte în-
ch'se şi sigilate, pentru darea în întreprindere 
a construirii unei case de locuit, conform pla
nului, devizului şi caietului de sarcini, cari 
se pot vedea în orele oficioase (8-12 şi 3-6) 
în biroul Administraţiei Centrale Capitulare. 

Termen de executare din roşu, sub co-
periş: până la sosirea îngheţului iar pentru ter
minarea definitivă 31 Maiu 1935, cel mai târ
ziu însă 30 Iunie 1935. 

Deodată cu oferta se va depune şi o ga
rantă de 6% în numerar, sau în efecte garantate 
de Stat în valoarea lor de curs, după valoarea 
devizului de Lei 336.000. 

La licitaţie se admit numai firme serioa
se cari reprezintă deplină garaoţie morală şi 
materială. 

După deschiderea ofertelor se va publica 
rezultatul şi se va proceda imediat şi la o li
citaţie orală. 

Ajsdecarea provizorie o face Administra
ţia Centrală Capitulară imediat, — sub rezerva 
aprobării din partea Preaven. Consistor Arhie-
piscopesc, care hotăreşte definitiv. 

Garanta adjudecătorului provizor se va 
reţinea, iar a celorlalţi se restitue numai decât 

In caz de neconfirmare definitivă a ofertei, 
adjudecătorul provizor nu poate avea alte pre
tenţii, decât restituirea garanţiei depuse. 

Blaj, la 6 Octomvrie 1934. 
240 (l—l s s . D r . Vie fco r JVIaeaveiu 

Administrator Capitular 

Mulţumită 

Tuturor acelora cari mi-au exprimat 
condoleanţe, în scris sau verbal, precum 
şi acelora cari au luat parte la înmor
mântarea neuitatului meu părinte, le ex
prim şi pe această cale sincerele mele 
mulţumiri. 

Blaj, la 11—X-1934. 

ŞTEFAN 

A apărut noua EDIŢIUNE a 

LITURGHIERULUI 
Crudo 250 Lei 
Legat î n t r e g în pânză, a u r i t 340 » 
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